

Представляем воспоминания о врачах и медицинских сестрах Новоуральска и Свердловской области из краеведческих изданий. Рассказываем о лейтенанте медицинской службы **ЗИНАИДЕ МИХАЙЛОВНЕ ГАЛАТ** (1922-2019).



Родилась Зинаида Михайловна 9 октября 1922 года в многодетной крестьянской семье. С 9 лет работала в колхозе, семье нужны были трудодни. Маленькая Зина не боялась любой тяжёлой работы. Успевала бегать в школу, которая находилась в соседней деревне, за 7,5 км. Туда и обратно - 14 километров!

В 1940 году Зинаида окончила медицинский техникум в городе Ирбите Свердловской области. Получив диплом фельдшера-акушера, она пошла работать. На всю деревню - один медик. Лечила и взрослых, и детей. Однажды даже роды на русской печке приняла. А самой - не полных 17...

23 июня 1941 года Зина приехала в город Ирбит за медикаментами, а потом решила заехать в деревню, домой, но так и не доехала. На мосту встретила тётю и

узнала: «Началась война». Зинаиде Михайловне шёл девятнадцатый год. Её сразу призвали в армию. Поплакала, простилась с родными и на фронт. Она получила назначение в отдельную роту медицинского усиления 22-й армии. Эта армия была сформирована на базе войсковых частей и соединений Уральского военного округа в начале войны. В её состав вошли шесть уральских дивизий. Штаб армии был укомплектован офицерским составом из числа офицеров штаба УралВО.

Эта рота была укомплектована опытным врачебным составом и в основном молодым средним медперсоналом. Специализированные группы - хирургические, нейрохирургические, глазные, токсико-терапевтические и другие - были призваны оказывать специализированную помощь вблизи от фронта. В роте учили главному - оказанию срочной медицинской помощи, учили ходить строем и пользоваться противогазом. Приходилось работать в медсанбатах, которые располагались в 6-8 километрах от фронта, и в полевых госпиталях первой линии.

Себеж, Полоцк, Витебск... Бесконечные дороги войны... Без сна и отдыха, день и ночь молодые девчонки, ещё сами дети, сражались за жизнь каждого раненого. «Первая бомбёжка застала роту в дороге. Кругом крики, стоны, плач, земля из-под ног уходит. Но кто, если не мы? Собирали раненых, на себе тащили их в лес, прятали в кустах и снова отправлялись оказывать помощь нуждающимся. Первое боевое крещение незабываемо. Война не терпит слабых и трусов, она заставляет быть сильнее и взрослее», - говорила Зинаида Михайловна.

Раненых размещали в домах только что освобождённой деревни или в палатках в лесу, иногда на полу или на нарах. Работали в очень трудных условиях, когда на фронте шли ожесточённые бои. Приходилось сутками трудиться без сна и отдыха, 13-14 часов, не отходя от операционного стола, порой присаживались на минутку - и тут же засыпали. Роте очень часто приходилось передислоцироваться. Там, где был большой наплыв раненых, туда и направляли роту на усиление.

Несколько раз Зинаиду Михайловну оставляли с группой тяжелейших больных, которых нельзя было временно эвакуировать в тыл, то есть нужно было вывести из тяжёлого состояния. Этим людям особенно нужны были тёплое слово и моральная

поддержка, и нередко человеку удавалось выжить только благодаря душевной заботе медсестры.



Зачастую приходилось отдавать свою кровь, спасая этим жизнь раненых. Часто вспоминала Зинаида Михайловна про налёты вражеской авиации на станцию Торопец Калининской области. Это прифронтовая станция, где стояли эшелоны с боеприпасами, цистерны с горючим и эшелоны с ранеными, предназначенные для отправки в тыл. Когда рвались снаряды и цистерны с горючим, раненые пытались, кто мог, выползти из вагонов и, насколько им хватало сил, поползти дальше. Молоденьким медсёстрам пришлось оказывать помощь этим пострадавшим, и надо было видеть и понять состояние этих людей. Многие из раненых остались живыми на поле боя, а погибли по дороге в тыл. Душевная чуткость и доброта глаз медсестёр помогали облегчить страдания.

За плечами Зинаиды Михайловны Галат Калининский, Северо-Западный, Второй Прибалтийский фронты.

Победу Зинаида Михайловна встретила в Румынии. Но новое испытание было уже не за горами - война с Японией. 119 отдельный батальон связи... Хабаровск, Владивосток, Камчатка...

В апреле 1947 года Зинаида Михайловна вернулась с войны в город Ирбит и стала работать в госпитале ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны.

Но жизнь не стояла на месте. Она переехала в город Свердловск-44, где работала на станции скорой помощи, в местах заключения, в женской консультации. Долгое время она была заведующей и старшей медсестрой в детских яслях. Член Совета ветеранов города, Почётный донор города. В одном из интервью Зинаида Михайловна сказала удивительные слова: «На моём счету нет уничтоженных фашистов, мы не ходили в атаку, но приятно осознавать, что четыре трудных года, мы, медики, сражались за человеческие жизни. Не зря нас называли «солдатами жизни».

Награждена Орденом Отечественной войны II степени, медалями: «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «Жукова».



Галат Зинаида Михайловна: Новоуральск. Лица Победы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mvc-nu.ru/product-page/галат-зинаида-михайловна> (дата обращения: 26.04.2021).

Галат Зинаида Михайловна: бессмертный полк [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.moypolk.ru/soldier/galat-zinaida-mihaylovna> (дата обращения: 26.04.2021).

Галат Ю. Медсестра Победы / Юрий Галат // Нейва. - 2020. - 4 марта (№ 17). - С. 9 : фот.

Под белой мантией : [посвящается 70-летию городского здравоохранения] / [Т. Ф. Анисимова и др.]. - Новоуральск : [б. и.], 2017. – С. 10 : фот.

Сахарова Е. Война нам жизни искорежила, а до души не добралась! / Елена Сахарова // Нейва. - 2017. - 4 октября (№ 77). - С. 20 : фот.

Материал подготовила Анна Ларионова.  
<https://www.youtube.com/watch?v=Ojzm8WCKxcM>